



任子威夺冠!中国军团再添一金 李文龙摘银!青岛首拿冬奥奖牌

□青岛日报/观海新闻记者 张羽



2月7日,在首都体育馆举行的2022北京冬奥会短道速滑男子1000米决赛中,三位中国选手任子威、李文龙和武大靖对抗两位匈牙利华裔选手刘少林和刘少昂。中国选手任子威为中国短道速滑队再得一金,李文龙获得一枚银牌,武大靖名列第四。

▲短道速滑
男子1000米决
赛现场。
新华社照片

▶2月7日,中国选手任子威(右)与匈牙利选手刘少林在比赛中冲线。
新华社照片

李文龙爸爸李居琨: “做三鲜馅饺子,好好犒劳他!”



■少年李文龙。

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月7日讯 今晚,在北京冬奥会短道速滑男子1000米比赛中,青岛“00后”小将李文龙最终在决赛中获得银牌,摘得青岛冬奥历史上的首枚奖牌。远在老家观看比赛的父母亲朋沸腾了。“他妈妈哭得稀里哗啦,李文龙每滑进下一轮,他妈妈都哭,李文龙走到今天不容易。”李文龙父亲李居琨告诉记者。

这是李文龙的冬奥首秀,赛前对于李文龙会有怎样的表现,李居琨说:“短道速滑比赛变幻莫测,需要天时地利人和,孩子这么小且是第一次参加冬奥会,能比一轮就比一轮,打好每一轮比赛,当成高强度的训练,

我就很满足了,我的想法是只要能进半决赛就行。”

四分之一决赛,年轻的小将李文龙站在赛道前,与他同场竞争的不乏世界级优秀选手,李文龙强大的心理素质和漂亮的弯道技术赢得满堂喝彩。尽管隔着电视屏幕,李居琨还是敏感地捕捉到了赛场上儿子的紧张。“儿子从小比赛,放不放开,速度、动作我非常清楚,今天他身上的肌肉是僵硬的,但他心态依然稳。”

在一场场惊险刺激的比赛中,李文龙拿到银牌。对于决赛场上儿子的表现,李居琨说:“决赛的时候,他非常有团队精神,我非常赞同他的做法,这块金牌无论是谁拿,只要是运动员拿就行。”

赛后,李居琨第一时间打电话给李文龙的两位教练杨占宇和刘晓颖表示感谢。“儿子11岁就在青岛跟着杨占宇和刘晓颖两位教练学习短道速滑,他们无论是在生活上还是专业训练上对李文龙都十分用心,没有他们就没有李文龙的今天。”

回忆儿子成长的经历,李居琨说:“他是个特别稳当、懂事的孩子,从小在青岛训练,他从来都是报喜不报忧,训练受伤、住院、缝针都不告诉我们。有一次他高烧到停训,我们都劝他休息几天,他却和我说,‘让我在寝室里休息一天可以,超过3天,我不会同意,只要上冰场穿上冰鞋,我就感觉不发烧了’。除了对短道速滑的热爱,李文龙还有一颗对待比赛的平常心,‘有时候比赛前我们会唠嗑,他就说,‘爸爸别管我,我就保持平常心,发挥出训练的水平,尽最大努力冲击奖牌’。”

李居琨告诉记者,“今晚亲戚朋友都在家中一起庆祝,等李文龙结束比赛回家,他妈妈会给他做最爱吃的三鲜馅饺子,好好犒劳他。”

青岛短道速滑 何以异军突起

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 张芝萌

本报2月7日讯 自从国家体育总局提出“北冰南展”的冬季项目发展目标后,青岛积极响应并率先落实,成为除东北三省之外最早行动起来的城市之一。

2010年7月,青岛市短道速滑项目正式建队,隶属青岛市体育局所属单位市羽毛球游泳运动管理中心。2017年青岛市羽毛球游泳运动管理中心被授予中国滑冰协会后备人才培训基地称号。

“青岛市羽毛球游泳运动管理中心在省、市体育局大力支持下,精心谋划、积极培养冰雪项目人才,效果明显,受到国家体育总局领导高度评价并得到黑龙江、吉林等冰雪运动高水平地区认可。经过多年的努力,青岛逐渐成了‘北冰南展东进西扩’战略中的重要一环,在中国短道速滑项目的发展中占据了一席之地。”市羽毛球游泳运动管理中心业务副主任刘平介绍。

山东青岛短道速滑队从无到有,近年来先后培养出刘洋、安凯、李璇、公俐、于松楠、李文龙等优秀运动员,在世界比赛和全国赛事上获得不俗的成绩。在北京冬奥会周期中,青岛队的多名运动员被征调进入国家队集训,最终经过层层选拔,李文龙获得了一个宝贵的参赛名额,成为山东省参加冬奥会的第一名运动员,而安凯作为速滑队唯一的替补队员一同备战,杨占宇则以教练员身份跟随速度滑冰队出战北京冬奥会。

引进高水平教练,是一个新兴体育项目落地的第一步。“决定要干,就要努力干成最好的”,在这样的建队思路指导下,青岛方面引进了杨占宇和刘晓颖两名国内高水平的短道速滑教练员,同时利用两位教练在国内的影响力,选拔了不少具备一定基础的好苗子。

冰雪项目的开展,场地是最大的问题。为此,青岛市羽毛球游泳运动管理中心也是另辟蹊径,大力推广项目,选拔优秀的后备人才。“轮滑与滑冰其实有着很多相似之处,而轮滑受场地影响小,更适合开展,所以我们把‘轮转冰’作为突破。通过举办青岛市轮滑锦标赛暨轮转冰选拔赛,做好轮转冰训练营,吸引轮滑运动员参与冰上运动。”刘平介绍,“这种模式也是得到了世界滑冰界的一致认同,如美国的奥运会冠军阿波罗和我国短道速滑名将韩天宇等,都是轮转冰的成功案例。”

从2012年开始,青岛市体育局每年都会组织全市青少年轮滑锦标赛。同时实施了轮滑进校园活动,让近20所学校和俱乐部受益。2016年10月,组织承办了“北冰南展”全国轮滑选拔赛暨青岛市速度轮滑锦标赛,还邀请了国家短道速滑队主教练李琰亲自担任总教练的“北冰南展”轮转冰训练营,激发了青少年参与轮滑及短道速滑的积极性。

据了解,目前青岛在全市有新颖等多家俱乐部,作为训练点进行选材。通过每年的比赛及俱乐部选材等各种形式进行选材,通过训练营的形式集中训练,从中发掘身体协调性好、适合冰上发展的运动员苗子。

建队初期,为了迅速拉动队伍建设,提高项目水平,从而在短时间内扩大项目影响力,开拓短道速滑在本地的局面,青岛市短道速滑队采取了由从吉、黑两省引进有多年冰上训练的运动员为主的策略。在达到初期目标后,队伍已将目光转向了我们本土运动员的选拔和培养,目前队伍里本土运动员占有率达到65%,这一比例还将继续增加,真正做到拉动本土短道速滑项目的发展。高水平运动员安凯、公俐、李璇、李文龙、于松楠、贾惠玲这些队员就是从青岛本土培养出来输送到国家队的。

“从2019年开始,我们开展了青岛市短道速滑比赛。更好地将轮滑人口转化为滑冰人口,实现轮滑与滑冰的人才共享,打通轮滑与滑冰之间的‘最后一公里’,激发青少年参与冰雪运动的热情。”刘平说。

在各方积极推动下,2018年山东省第二十四届运动会上,短道速滑作为表演项目第一次在省运会赛场上亮相,在二十五届省运会上短道速滑已经列入正式比赛项目。这是继2010年山东省与青岛市合办短道速滑专业队之后,山东省体育局推动冬季项目发展的又一次重大举措。

目前,山东及我市在冬季项目中只开展了短道速滑一个小项,随着场地条件的允许,青岛方面准备从花样滑冰、冰壶、冰球项目着手,后期经过调研及论证希望继续开展其中一个或多个项目,不断扩大冬季项目的开展力度。

冬奥奖牌榜				
排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌
1	瑞典	3	0	0
2	俄罗斯奥委会	2	3	2
3	荷兰	2	2	1
4	中国	2	2	0